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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ САДІВСЬКОЇ 

СІЛЬСЬКОЇ ГРОМАДИ СУМСЬКОГО РАЙОНУ* 
 

Шейх Касем Муавея, 

магістрант групи ДС.мз-31, 

Лук’янихін В.О., к.е.н., доцент, 

Сумський державний університет, м. Суми  
 

Сьогодні одним із ключових завдань, яке потребує вирішення на всіх 

рівнях влади в Україні, є підтримка розвитку сільських громад. Це питання 

набуває особливої актуальності в контексті процесу децентралізації, який 

триває в країні. Основними проблемами в управлінні розвитком сільських 

громад є: дефіцит фінансування першочергових потреб жителів, недостатній 

досвід і кваліфікація працівників органів місцевого самоврядування в умовах 

розширення їхніх повноважень; низький рівень прозорості у прийнятті 

рішень щодо максимального наповнення та ефективного використання 

місцевих бюджетів; пасивність частини жителів у вирішенні проблем 

громади; відсутність єдності у поглядах на її розвиток; обмеження прав 

громади на розпорядження власними ресурсами через втручання владних 

структур [1]. 

Садівська сільська громада є унікальним прикладом територіальної 

одиниці, яка демонструє перспективи сталого розвитку в умовах 

децентралізації. Дослідження соціально-економічного потенціалу громади 

дозволяє виявити можливості для її економічного зростання, соціальної 

стабільності та екологічної рівноваги. 

Мета даного дослідження проаналізувати соціально-економічний 

потенціал Садівської сільської громади Сумського району, визначити її 

сильні та слабкі сторони, оцінити екологічні ресурси, вплив цифровізації на 

економіку громади, а також розробити сценарії сталого розвитку в умовах 

сучасних глобальних викликів. 

Соціально-економічний потенціал громади є ключовим чинником її 

розвитку, визначаючи перспективи економічного зростання, підвищення 

добробуту мешканців та досягнення стратегічних цілей. Основними 

елементами такого потенціалу є економічні ресурси, людський капітал та 

інфраструктура, кожен із яких відіграє важливу роль у формуванні 

спроможної громади. 

Економічні ресурси громади здебільшого зосереджені у 

сільськогосподарському секторі, який є її домінуючою галуззю. Родючі 

ґрунти та сприятливі кліматичні умови створюють передумови для розвитку 

сільського господарства, особливо в напрямку органічного землеробства та 

тваринництва. Такий підхід не лише сприятиме зростанню виробництва 

якісної продукції, а й забезпечить підвищення конкурентоспроможності 

громади на внутрішньому і зовнішньому ринках. Однак, для реалізації цього 
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потенціалу необхідне впровадження сучасних технологій, залучення 

інвестицій та вдосконалення аграрної політики. 

Людський капітал є одним із найважливіших факторів соціально-

економічного потенціалу громади. Вона має кваліфікованих працівників, які 

можуть забезпечити потреби місцевої економічної діяльності. Однак, 

проблема відтоку молоді до міських центрів значно ускладнює використання 

цього ресурсу. Молодь шукає кращі умови праці, доступ до освіти і 

можливості кар’єрного зростання, що громада наразі не завжди може 

забезпечити. Для збереження та розвитку людського капіталу необхідно 

створювати програми підтримки молодих фахівців, забезпечувати робочі 

місця з конкурентними умовами, а також розвивати соціальну 

інфраструктуру [2]. 

Інфраструктура є важливим чинником залучення інвестицій та розвитку 

громади. На жаль, у багатьох сільських громадах, транспортна і 

комунікаційна інфраструктура залишається недостатньо розвиненою. 

Недостатня кількість якісних доріг, слабке транспортне сполучення, а також 

обмежений доступ до сучасних засобів зв’язку стримують можливості для 

економічного зростання. Поліпшення інфраструктури сприятиме інтеграції 

громади в регіональну економіку, зростанню мобільності населення та 

залученню нових інвесторів. 

Сильні сторони громади та виклики, з якими вона стикається, визначають 

її потенціал і можливості для сталого розвитку. Глибоке розуміння цих 

аспектів дозволяє сформувати стратегічні підходи до подолання труднощів і 

максимального використання наявних переваг. 

Сильні сторони Садівської сільської громади формують її конкурентні 

переваги та визначають напрямки для подальшого розвитку. Аналіз сильних 

сторін із врахуванням цифрових показників дозволяє краще зрозуміти 

потенціал громади та шляхи його реалізації. 

Однією з найсуттєвіших сильних сторін громади є її географічне 

розташування. Близькість до м. Суми, яке знаходиться лише за 15 км, 

забезпечує зручний доступ до ринків збуту, логістичних центрів та трудових 

ресурсів. За даними місцевих органів самоврядування, близько 60% 

активного населення громади працює або навчається в обласному центрі, що 

створює постійний зв'язок між міським і сільським простором [2]. 

Родючі ґрунти та сприятливі кліматичні умови є ще однією перевагою 

громади. За даними Державної служби геодезії, кадастру та картографії, 

середня родючість ґрунтів у громаді становить понад 80 балів за шкалою 

оцінки аграрного потенціалу. Це робить територію ідеальною для 

вирощування сільськогосподарських культур, зокрема зернових і технічних. 

Річний рівень опадів, що становить близько 600 мм, створює додаткові 

передумови для успішного розвитку аграрного сектору [2]. 
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Традиції кооперації в сільськогосподарській діяльності формують 

важливий соціальний капітал громади. У громаді діють два 

сільськогосподарські кооперативи, які об’єднують понад 200 членів. За 

даними звіту про діяльність громади за 2023 рік, їх сумарний валовий 

продукт становив близько 25 млн грн, що свідчить про ефективність такої 

форми організації праці [3]. 

Громада також має потужний людський капітал. Частка населення з 

вищою освітою становить 23%, а з професійно-технічною – 42%. Це дозволяє 

реалізовувати потенціал у різних секторах економіки, зокрема в аграрному, 

освітньому та культурному. Активність громади в залученні молоді до 

локальних ініціатив також відображається у збільшенні кількості учасників 

громадських організацій, кількість яких у 2023 році зросла на 15% порівняно 

з попереднім роком. 

Іншою сильною стороною є інфраструктурна база громади. Хоча її рівень 

розвитку ще потребує вдосконалення, громада вже зробила кроки вперед. 

Наприклад, у 2022 році було капітально відремонтовано 12 км доріг, що 

становить 30% від загальної дорожньої мережі. Крім того, 80% 

домогосподарств громади мають доступ до швидкісного інтернету, що 

відкриває нові можливості для цифровізації економіки та освіти. 

Цифровізація та впровадження сучасних технологій також формують 

одну з конкурентних переваг громади. Згідно зі звітом про реалізацію 

державної програми "Держава в смартфоні", у 2023 році громада інтегрувала 

70% адміністративних послуг в онлайн-платформи, що дозволило скоротити 

час обслуговування мешканців у три рази [3]. 

Однак громада стикається і з низкою викликів, які потребують вирішення. 

Одним із ключових викликів є дефіцит інвестицій, що обмежує можливості 

для модернізації інфраструктури та розвитку економіки. Лише 15% 

підприємств громади активно займаються інвестиційною діяльністю, що 

свідчить про недостатню привабливість для великих інвесторів через 

відсутність належної інфраструктури та підтримки з боку місцевих органів 

влади. Крім того, складний процес залучення інвестицій та недостатня 

інформаційна доступність є серйозними бар'єрами. Ще одним серйозним 

викликом є демографічний спад, спричинений відтоком молоді до міських 

центрів. За останні 5 років громада втратила 8% молодого населення через 

міграцію до міст. У 2023 році 12% жителів громади виїхали, що знижує 

трудовий потенціал і активність на місцях, а також зменшує кількість молоді, 

здатної брати участь в управлінні громадою чи реалізації нових проектів. Це 

призводить до старіння населення громади, скорочення трудових ресурсів і 

зменшення її економічної активності. Недостатній рівень розвитку 

інфраструктури також створює суттєві перешкоди для залучення інвесторів і 

забезпечення комфортних умов життя для мешканців. Хоча були зроблені 
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кроки, як-от ремонт 12 км доріг у 2022 році, рівень інфраструктури ще не 

відповідає сучасним вимогам. Лише 35% сіл мають доступ до 

централізованого водопостачання, а 40% доріг не мають асфальтного 

покриття, що ускладнює економічну діяльність та життєвий комфорт 

мешканців. Нарешті, цифрова нерівність є ще одним важливим викликом. 

Хоча 80% домогосподарств мають доступ до швидкісного інтернету, лише 

50% місцевих підприємств активно використовують цифрові технології. Це 

означає, що значна частина бізнесу не може повною мірою скористатися 

перевагами цифрових платформ для розширення ринку чи покращення 

ефективності. Також є обмеження в доступі до електронних послуг для 

людей похилого віку, що створює бар'єри для широкого використання 

цифрових технологій серед цієї категорії населення [2-3]. 

Для подолання викликів необхідно розробити довгострокову стратегію 

розвитку громади, що враховуватиме сучасні тенденції сталого розвитку. 

Стратегія повинна охоплювати економічні, екологічні та соціальні аспекти. 

Залучення інвесторів через сприятливі умови для бізнесу, податкові пільги та 

консультаційну підтримку забезпечить фінансову стабільність. Важливо 

також розвивати освітні програми та залучати молодь до управління 

громадою, що сприятиме професійному зростанню та активнішій участі 

молоді в соціально-економічних процесах. 

Садівська сільська громада має значний соціально-економічний потенціал 

завдяки природним, людським та інфраструктурним ресурсам. Для сталого 

розвитку важливо ефективно використовувати ці переваги та подолати 

виклики, такі як дефіцит інвестицій, демографічний спад і недостатня 

інфраструктура. Інтеграція громади в регіональні та національні економічні 

процеси, а також розробка стратегії, яка включає модернізацію сільського 

господарства, підтримку людського капіталу та розвиток інфраструктури, 

сприятиме економічному зростанню та покращенню якості життя мешканців. 
* Роботу виконано в межах НДР 0122U202043 «Трансформація системи 

публічного управління в контексті досягнення цілей сталого розвитку» 
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